

10月16日,四川省成都市崇州一小区内,两岁女童被罗威纳犬咬伤。此事引起众多网友关注,失控伤人的猛犬和监管失职的狗主人成为众矢之的,全国各地掀起了犬患治理行动热潮。记者从呼和浩特市城管局了解到,近期,首府开展了一系列文明养犬、犬患治理活动,无论是对狗主人的劝诫,还是对流浪犬的科学化收容,执法人员的一举一动,无不彰显城市管理的温度和力度。



可携犬进入“宠物友好商场”



居民不牵绳遛狗

犬患治理,有制度也有温度!

“全网小狗接受安全教育”

猛犬伤人事件发生后,不少狗主人感同身受,意识到养狗带来的沉甸甸责任,在遛狗时更加注意牵引、随行。“全网小狗都在接受安全教育”的关键词也登上短视频平台的热榜词条,视频中,狗主人对自己养的狗耳提面命,要求它不惹事、不围观。

“这两天出门遛狗有点如履薄冰,电梯里遇见邻居,恨不得把狗嘴捂上……”赛罕区一只拉布拉多犬的饲主对记者说,虽然拉着牵引绳,小孩老人看到拉布拉多还是会害怕,他就选一早一晚,避开人流高峰期出门遛狗,最近都选择凌晨出门,并购置了犬只嘴套。

“我妈养了只小比熊犬,在户外跟我妈寸步不离,也不怎么出小区,老人没有牵绳的习惯。”市民蔡女士说,从网上看到视频后,马上转发给妈妈,让她遛狗时一定要牵绳。

《呼和浩特市养犬管理规定》要求:犬主人在携犬出户时,有犬束犬链、戴嘴套,由成年人牵领,并避让老年人、残疾人、孕妇和儿童,避开主要街道和上下班人流高峰,对烈性犬、有攻击性的大型犬实行拴养或者圈养,不得出户遛犬。

仍有人遛狗不牵绳

连日来,记者走访了首府一些公园、小区,发现不牵绳遛狗的行为依然存在。在清晨的锡林公园,小狗跟在主人身后慢吞吞走路,相距甚远,主人随时停下脚步,等着

小狗跟上来。记者注意到,这些狗多为小型犬,性格温和,攻击性较弱。

在大黑河花海之约附近,一早一晚,一些中大型犬会在此撒欢,主人基本不会使用牵引绳,但大多数人相对“自觉”,看到有行人靠近,会把狗叫到身边控制住,让行人先过。

“牵绳遛狗不仅对路人好,对狗也好。有时遇到淘气孩子,上来对狗拍打或揪尾巴,容易激怒它,发生纠纷很麻烦。”养狗人蔡女士表示,遛狗时需要应对不同的外部环境,绳不离手是最安全的遛狗方式。

社区物业积极履职

“遛狗请远离儿童游乐场所、老人及孕妇活动区域,遛狗使用牵引绳,有伤人等不良记录的犬类应佩戴嘴套,尽量避免近距离接触小孩、老人、孕妇等人群……”近期,不少市民的业主群内,都收到来自物业的通知,要求文明养犬。

社区工作人员也行动起来,进行文明养犬宣传活动,在业主群内转发相关科普知识。“社区网格员发现不牵绳遛狗的居民,会第一时间上前劝阻,同时进行信息上报,尽量杜绝此类现象。”赛罕区敕勒川街道新华联雅园社区副主任张越告诉记者。

“10月23日起,要求辖区内各物业公司,加强对小区内犬只治理,杜绝居民遛狗不牵绳进出的现象,如有居民多次遛狗不牵绳,物

业可向执法部门及时反馈。”新城區城市管理综合执法局业务科科长王琦说,犬患治理的前沿阵线在居民区,除规范家养犬,执法部门还要求物业公司对生活垃圾桶进行密闭管理、阻止居民投喂流浪狗。

流浪狗“安家”留检所

10月17日傍晚,途经满都海公园的冀女士,被几只流浪狗咬伤小腿,所幸孩子无碍。满都海公园作为开放性公园,一群流浪狗长期在这里生活,对此,园方购置了捕捉网,增派保安巡逻保障安全。

“此次事件发生前,我们就一直在捕捉这批流浪狗,之前有七八只,如今只剩下这三只。”赛罕区城管局机动中队工作人员胡启东说,执法人员不分昼夜蹲守,流浪狗的数量大大减少,剩下的这几只看到身穿制服的执法人员或执法车,就四散逃跑了,增大了抓捕难度。

“最近流浪狗的线索明显增多,在接到居民举报或者12345派单后,我们第一时间到达现场走访排查,并进行蹲守捕捉流浪狗。”胡启东说,他们主要使用捕狗笼、捕狗网,捉到的流浪狗会送往留检所进行妥善安置。

记者从呼和浩特市城管局了解到,城管部门持续推进文明养犬精细化管理工作,截至目前,城管部门共计开展督察巡查4024次,社会宣传79次,制作短视频产品37部,实施执法劝阻2720次,抓捕流浪狗841只,并以养犬人士、爱犬人

士、“一老一小”作为重点人群,针对性开展宣传教育。

做有责任心的养狗人

根据《呼和浩特市养犬管理规定》:犬只伤害他人,养犬人应当立即将伤者送至医疗卫生机构诊治,并先行支付医疗费用,具体责任承担依据相关法律法规规定处理。犬只伤害他人的,养犬人为个人的,由公安机关处以500元以上1000元以下罚款;犬只两次以上伤害他人或者一次伤害两人以上的,由公安机关没收犬只,吊销养犬登记证,养犬人为个人的,并处3000元以上5000元以下罚款;养犬人为单位的,并处5000元以上1万元以下罚款。

“烈犬伤人和流浪狗现象,大部分是人为带来的。如果没有不负责任的养狗人,就不会有这么多的流浪狗。”赛罕区一家宠物医院的刘医生对记者说,经常有人将不想养的病狗、老狗遗弃在医院门口,医院出于人道主义为它们治病,寻找领养人。

“呼吁市民们做有责任心的养犬人,文明养犬,如果出于特殊原因不能再养,可以拨打12345电话,执法部门会上门将狗带往留检所,给它们找到新的家。”王琦说,进入留检所的“毛孩子”将统一接受身体检查、疫苗接种,志愿者定期上门打扫卫生、带来食材,远比成为街头流浪狗要幸福得多。

文·摄影/草原全媒·北方新报记者 郝儒冰